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ЗАРУБІЖНИЙ  ДОСВІД  УПРАВЛІННЯ  
ПРОДУКТИВНІСТЮ  ПРАЦІ  ТА  НАПРЯМИ   

ПІДВИЩЕННЯ  ЇЇ  НА  ПІДПРИЄМСТВАХ  
РОЗДРІБНОЇ  ТОРГІВЛІ  УКРАЇНИ

В. В. Максюта

В умовах ринкової економіки рівень продук-
тивності праці в роздрібній торгівлі є одним із 
найважливіших показників, що характеризує 
ефективність торгівлі. Низька продуктивність 
праці на сучасних українських підприємствах  
свідчить про необхідність упровадження за-
рубіжного досвіду управління продуктивніс-
тю праці на підприємствах роздрібної торгівлі 
України.

Великий вклад у дослідження проблеми 
управління продуктивністю праці зробили 
Л. І. Абалкін, В. В. Адамчук, А. М. Амосов, 
Д. П. Богиня, І. К. Бондар, І. М. Герчико-
ва, В. К. Гупалов, Г. Емерсон, О. І. Здоров, 
А. В. Калина, В. В. Кривошей, М. Х. Мескон, 
Д. С. Сінк, Н. О. Павловська, Н. Я. Пітель, 
В. А. Плаксов, А. Ревенко, В. Філева, Ю. Фо-
міна, В. В. Шалімов та інші вчені. Саме їх 
розробки часто зорієнтовані на врахування 
передового досвіду управління продуктив-
ністю праці. В Україні не вистачає системних 
досліджень управління продуктивністю праці, 
що зумовлює втрату керованості процесами 
регулювання продуктивності праці на різних 
економічних рівнях, призводить до загострен-
ня кризових явищ в економіці.

Метою статті є дослідження зарубіжного 
досвіду управління продуктивністю праці і 
виявлення способів підвищення її на підпри-
ємствах роздрібної торгівлі України.

Відповідно до статті 23 Конституції Укра-
їни, кожна людина має право на вільний роз-
виток своєї особистості, якщо при цьому не 
порушуються права та свободи інших людей, і 
має обов’язки перед суспільством, в якому за-
безпечується вільний і всебічний розвиток її 
особистості [1, с. 11].

Кодекс законів про працю України регулює 
трудові відносини всіх працівників, сприяючи 
зростанню продуктивності праці, поліпшен-
ню якості роботи, підвищенню ефективності 
суспільного виробництва і піднесенню на цій 
основі матеріального та культурного рівня 
життя трудящих, зміцненню трудової дисци-
пліни і поступовому перетворенню праці на 
благо суспільства в першу життєву потребу 
кожної працездатної людини. 

Законодавство про працю встановлює ви-
сокий рівень умов праці, всемірну охорону 
трудових прав працівників [2, с. 5].

З метою концентрації зусиль держави на 
розробці та впровадженні заходів щодо підви-
щення продуктивності праці та координування 
роботи різних урядових установ, громадських 
об’єднань у багатьох країнах організовані спе-
ціальні органи, які діють як на національному, 
так і регіональному рівнях або в межах одного 
із секторів економіки (рис. 1).

На сучасному етапі розвитку економіки 
України проблемними питаннями ефектив-
ного управління продуктивністю праці пра-
цівників підприємств роздрібної торгівлі є: 
відсутність явної залежності між прибутком 
і продуктивністю праці, що призвело до не-
затребуваності цього показника в практичній 
діяльності;  недосконалість існуючих методик 
вимірювання продуктивності праці, що не 
доз воляє порівнювати продуктивність еконо-
мічної системи на різних рівнях управління, 
особ ливо в період значних інфляційних про-
цесів, змін асортименту продукції, структур-
них змін в економіці; на жодному рівні управ-
ління продуктивність праці не розглядають як 
джерело економічного росту, її витіснено та-

© Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. – № 1 (52). – 2012.

216 Економіка, організація і управління підприємством



кими фінансовими інструментами, як прибу-
ток, рентабельність, заробітна плата та інші; 
сильно ослаблений мотиваційний механізм, 
що знижує зацікавленість працівників у ефек-

тивній праці й практично повністю зруйнував 
залежність між оплатою праці та її продуктив-
ністю.

В Україні в роздрібній торгівлі на рівні під-
приємства з метою виявлення резервів ефек-
тивного управління продуктивністю праці 
виділяють такі основні завдання аналізу про-
дуктивності праці: встановлення рівня про-
дуктивності праці на підприємстві, в цехах і 
на робочих місцях; зіставлення отриманих по-
казників із показниками попередніх періодів, 
з плановими та досягнутими на аналогічних 
підприємствах або в цехах; вивчення динамі-
ки продуктивності праці; визначення інтен-
сивних і екстенсивних факторів росту про-
дуктивності праці та на цій основі виявлення, 
класифікація і розрахунок впливу факторів; 
дослідження якості застосовуваних норм ви-
робітку, їх виконання та впливу на зростання 
продуктивності праці; виявлення резервів по-
дальшого росту продуктивності праці та роз-
рахунок їх впливу на динаміку товарообігу.

Вважаємо, що профспілки є громадським 
інститутом, який може і повинен істотно впли-
вати на заходи, пов’язані з управлінням про-
дуктивністю праці на українських торговель-
них підприємствах.

Перелічимо основні цілі профспілок у вка-
заному напрямі діяльності: 

• досягнення згоди між робітниками та 
керівниками з приводу заходів, необхідних 
для росту продуктивності праці, на основі 
справедливого розподілу

• витрат і прибутків;
• ознайомлення працівників із концепція-

ми підвищення продуктивності праці та зна-
ченням цих концепцій у господарській прак-
тиці.

Один із основних інструментів впливу на 
продуктивність праці є колективні договори, 
що укладаються між профспілками і робото-

 Органи, які відвідають за підвищення продуктивності праці в Німеччині, Індії, Сінгапурі, США, Канаді, Японії, Росії 

Індія, 
Сінгапур Національна рада з продуктивності здійснює заходи щодо управління 

продуктивністю праці 

США Бюро статистики праці, Міністерство 
праці, Американський центр продуктивності 

розробляє і впроваджує програми з 
управління продуктивністю  

праці для підприємств  

Канада 
Департамент з питань регіонального промис-
лового розвитку; Служба підвищення продук-

тивності, Економічна рада Канади; Канадський 
центр по ринку праці та продуктивності 

роль інформаційного центру з питань 
продуктивності праці, зокрема з 

техніки її вимірювання 

Японія,  
Німеччина 

 
національні центри продуктивності 

здійснюють заходи щодо державної 
підтримки заходів підвищення 

продуктивності праці 

Росія 
Всеросійський центр охорони і продуктивності 
праці, НДІ праці, Центральне бюро нормативів  
з праці (центів), Асоціація розвитку персоналу, 
Центр «Оргтруд», територіальні органи праці 

здійснює заходи з управління 
продуктивністю праці 

прискорення процесу визначення національних цілей, які могли б  
бути схвалені урядом, підприємцями, робітниками 

 розробка нових систем і інструментів вимірювання продуктивності 
 проведення прикладних досліджень, генерування інформації і  

збір даних, реалізація проектів для демонстрації 
 проведення експертизи для зацікавлених організацій; надання послуг з порівняльного  

аналізу продуктивності між підприємствами, секторами та країнами 
реалізація програм навчання та підвищення кваліфікації, орієнтованих на підвищення,  

як технічного рівня, так і рівня обізнаності про проблеми продуктивності 

Рис. 1. Органи, які відповідають за управління продуктивністю праці в світі (розроблено автором)
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давцями при посередництві держави (якщо 
тільки держава сама не є роботодавцем).

Доречним є внесення до колективних до-
говорів пунктів, які б визначали загальну фі-
лософію внутрішньовиробничих відносин з 
приводу програм підвищення продуктивнос-
ті праці. Зокрема, гарантії того, що виявлені 
аспекти підвищення продуктивності праці не 
будуть суперечити інтересам працівників.

У колективних договорах необхідно фіксу-
вати застосовувані показники та методи ви-
мірювання продуктивності праці, процедури 
участі працівників у відповідних програмах і 
контроль над їх здійсненням, схеми та розміри 
винагороди за участь у програмах, встановле-
ні трудові й інші нормативи для працівників, 
мають обумовлюватися сфери відповідаль-
ності сторін, способи вирішення можливих 
конфліктів і багато іншого.

Профспілки мають тісно співпрацювати 
з керівництвом на основі взаємної довіри та 
співробітництва. Працівники можуть роби-
ти вагомий внесок у планування та розвиток 
програм підвищення продуктивності праці, її 
вимірювання, здійснення програм професій-
ної підготовки. Часто працівники володіють 
цінною практичною інформацією, якою мо-
гли б поділитися з керівництвом. Тому адмі-
ністративно-управлінський персонал повинен 
створювати на підприємстві клімат, який би 
стимулював участь профспілок і працівників 
у процесах підвищення продуктивності праці. 
Без взаємодії цих сторін ефекту не буде.

Висока продуктивність праці забезпечить 
благополуччя і роботодавцям, і працівникам. 
Перші отримуватимуть високий прибуток і га-
рантію його отримання в майбутньому, другі 
– високу оплату праці та гарантію того, що в 
підприємство, на якому вони працюють, буде 
існувати і надалі, забезпечуючи їх роботою.

Вагому роль у підвищенні продуктивності 
праці відіграють профспілки.

Профспілковий рух в Україні все ще пере-
буває в стадії становлення. Відсутні ретельно 
розроблені, продумані ідеологія і стратегія 
руху. Часто боротьба за інтереси працівників 
підміняється політичною боротьбою проти 
кого-небудь або чого-небудь. Відсутній досвід 
діяльності в нових для нашої країни еконо-

мічних умовах. Керівництво багатьох підпри-
ємств роздрібної торгівлі негативно ставиться 
до виникнення на їхніх підприємствах проф-
спілкових організацій. Бувають випадки від-
критого протистояння трудового колективу і 
адміністрації. Тому говорити про участь проф-
спілок у процесах підвищення продуктивності 
праці як про поширене явище не доводиться. 
Переважно вони намагаються забезпечити ви-
плату заробітної плати та хоча б мінімальний 
соціальний захист своїх членів. Залишається 
сподіватися, що в майбутньому економіка на-
шої країни все-таки зможе сприяти участі пра-
цівників в управлінні підприємством.

Крім держави та професійних спілок, у 
світі управління продуктивністю праці на під-
приємствах забезпечують різні неурядові ор-
ганізації, метою яких є надання фінансової, 
інформаційної, кадрової підтримки підпри-
ємствам, щоб підвищити їхню ефективность. 
Ми виявили чинники активності міжнародних 
організацій, які сприяють ефективному управ-
лінню продуктивності праці:

Серед міжнародних організацій, пов’я заних 
із проблемами продуктивності праці, можна 
виділити такі: організації, що функціонують у 
складі ООН – МОП, ЮНЕСКО, ЮНІДО, Про-
грама розвитку ООН; міжурядові регіональні 
економічні установи; регіональні організа-
ції, діяльність яких безпосередньо пов’язана 
з підвищенням ефективності виробництва і 
його стимулюванням у країнах, що входять в 
дані організації, такі як Європейська асоціація 
національних центрів продуктивності; Азіат-
ська організація продуктивності; МЕКОПОР 
– відповідна асоціація латиноамериканських 
країн; міжнародні професійні об’єднання, ді-
яльність яких пов’язана з галуззю управління, 
організації праці та виробництва, аналізу тру-
дових функцій, формування кадрів управління  
тощо.

Дослідивши зарубіжний досвід управлін-
ня продуктивністю праці, ми виявили спосо-
би підвищення її на підприємствах роздрібної 
торгівлі України, впровадження яких дозво-
лить забезпечити ефективне управління про-
дуктивністю праці працівників досліджуваної 
галузі.
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 1) Зростання економічного і технічного 
співробітництва між країнами 

зумовило поширення передових методів управління та нових 
інформаційних технологій і таким чином сприяло посиленню 
необхідності створення універсальних підходів до оцінки та 

вимірювання продуктивності праці 

2) Збільшення кількості національних і  
галузевих інститутів продуктивності 

вони об’єднують свої зусилля на міжнародному рівні з метою 
обміну досвідом та інформацією про досягнення, проблеми, 

методи вимірювання, програми управління 

3) Зростання необхідності економічного 
зіставлення даних між різними  

підприємствами, галузями і країнами 

зумовило вдосконалення бази статистичних даних і їх  
обробки, а також сприяло їх порівняльній уніфікації 

 
4) ООН і її спеціалізовані агентства усвідомили 
значимість підвищення продуктивності праці як 

діючого інструменту надання міжнародної 
допомоги країнам, що розвиваються, тому 

був сформований цілий ряд інституційних механізмів  
вироблення програм підвищення продуктивності праці,  
які почали активно діяти в ряді країн, що розвиваються 

5) Зростання відмінностей між розвиненими 
країнами і країнами, що розвиваються, 

дозволили виявити, що поліпшити матеріальні та фінансові 
ресурси можна безпосередньої передачі цих ресурсів країнам, 

що розвиваються, в рамках міжнародних програм розвитку 

Рис. 2. Чинники активності міжнародних організацій, які сприяють ефективному  
управлінню продуктивності праці (розроблено автором)
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ПРОЦЕС,  МЕТОДИ  ТА  ФУНКЦІЇ   
АНТИКРИЗОВОГО УПРАВЛІННЯ  

НА  ПІДПРИЄМСТВІ

В. М. Маховка

Нові економічні умови  становлення рин-
кового механізму, нестабільність політично-
го середовища, дефіцит фінансових ресурсів, 
прорахунки в стратегічних планах і виборі 
тактичних заходів подолання кризи призвели 
більшість вітчизняних підприємств до кризо-
вого стану. Тому саме від ефективності проце-
су антикризового управління, вибору методів 
передбачення та подолання кризових явищ, 
функціонального підходу до антикризового 
управління залежить не лише вихід підпри-

ємства з кризового стану, а й запобігання його 
виникнення в майбутньому. 

Дослідженню окремих елементів проце-
су, методів і функцій антикризового управ-
ління підприємством присвятили свої праці 
вітчизняні та зарубіжні теоретики, а саме: 
О. В. Василенко, Л. О. Лігоненко, А. Г. Гряз-
нова, А. Д. Чернявський, З. Є. Шершньо-
ва, Е. П. Жарковська, А. Градов, Р. Келер, 
Е. М. Коротков, К. Крейтмеєр, І. О. Бланк, 
В. Г. Кошкін та інші. Проте необхідно більш 
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